[mnoTesa Martin'a Davis'a (=DPRM-teopema)

Mnotesa M. Davis’a (DPRM-Teopema). Kaxzgoe
nepeqyncianmMoe MHOXXECTBO sIBJ/ISAETCA ,[U/lOCbaHTOBbIM.



I_Iepeq NncanmMmble MHOXECTBA

Onpepenenune. MuoxecTeo 9T HaTypafibHbIX YMCEN Ha3blBaeTCs
nepeyncanMsiM, €CIN MOXKHO HanucaTb nporpammy R ans
PErNCTPOBOI MaLUMHbLI, TAKYI YTO

OCTaHOBKa, ecnm a € M

BeyHasi paboTa B NMPOTUBHOM Cily4ae

Mpu 3anycke MawmHbl Yucno a nomelleHo B peructp R1, Bce
OCTasIbHbIE PEFUCTPbI COAEPXKAT HYJN.



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

1. MNpeobpazosaTb nporpaMmmy Tak, 4TOBbl B MOMEHT OCTaHOBKU
BCE PErncCTpbl BblAM NycTBIMK.
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1. MNpeobpazosaTb nporpaMmmy Tak, 4TOBbl B MOMEHT OCTaHOBKU
BCE PErncCTpbl BblAM NycTBIMK.
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OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

1. MNpeobpazosaTb nporpaMmmy Tak, 4TOBbl B MOMEHT OCTaHOBKU

BCE perucTpbl bbLan nycTbiMu.
2. OnucaTb paboTy perncTpoBoil MalUNHbI COOTHOLUEHUAMU MEXLY

CO.U.ep)KMMblM npOTOKOJ‘Ia B COCEAHNE MOMEHTDI BpeMeHVI
_ + -
e+1 = e + > 0 Skt — 2 g Zen,tSk,t

- 0
Sdeil = D oa Skt + ogzeeske + dou(l — Zer)sk.e

1, ecnmrps >0
Zpy = ’
bt 0 B npoTuBHOM Ciiyyae

n ,ELOGaBI/ITb Ha4YaNbHbIE N KOHEYHbIE YCNOBUA

ro=a no=-=ry0=0
si0=1 $0=":"+=5m0=0
Smq =1 S1,q="""=5Sm-14 =0

Nng=:-=rng=0



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

3. OnucaTe paboTy perncTpoBoil MalINHbI COOTHOLUEHUAMU MEXLY
3aKOANPOBAHHBIM COAEPXXUMBbIM NMPOTOKONA:
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!
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OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

3. OnucaTe paboTy perncTpoBoil MalINHbI COOTHOLUEHUAMU MEXLY
3aKOANPOBAHHBIM COAEPXXUMBbIM NMPOTOKONA:

2a =2 < b=2""

rp—ro = bry + bzzrsk — bzg_ (ZK VAN Sk)
Sq — Sq.0 = bX T sk + b3 T (20 A si) + b3 %((e — z0) A s)
b1
= h_1
patl _ 1

QCf/\((ZC—l)f—{—rg):QCZK = ﬁ

2FAr=0 Sm = b7



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

4. TlepenucaTb NOAyYEHHbIE COOTHOLUEHUS, UCMObL3Ys BMECTO
onepaunmn nopaspsaHoOro yMHOXeHNS buuHoMuanbHble
k03phNLNEHTBI (U SONONHUTENBHBIE NEPEMEHHbIE)
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4. lMepenucaTb NOJYHYEHHBIE COOTHOLUEHUS, UCMObL3YS BMECTO
onepauuu nopaspsigHOro YMHOXeHUst bruHomMmuanbHbie
k03phNLNEHTBI (U SONONHUTENBHBIE NEPEMEHHbIE)

5. lNMepenucatb HOBble COOTHOLIEHNSA Be3 ncnonL30BaHMUS
BruHoMManbHbIX K03hULMEHTOB B BUAE CUCTEMBI
IKCIOHEHLNATIbHO ANOPAHTOBBIX ypaBHEHUI

OnpepgeneHuve. 3KCNOHEHUUANLHO ANOGDAHTOBO YPABHEHUNENMEET
BUA

EL(Xl,XQ7 e ,Xm) = ER(Xl,X27 . 7Xm)

roe Ep, v ER — BblpakeHUsi, MOCTPOEHHbIE MO ODLIYHBIM NpaBuIam
C NMOMOLLBIO CIOXKEHUNS, YMHOXKEHUSA N BO3BEAEHUS B CTEMEHb U3
KOHKPETHbIX HaTypasibHbIX YUCES U NEPEMEHHbIX, AONYCTUMbIMY
3HAYEHUSAMU KOTOPbIX SABASIOTCA TAaKXKE TOJIbKO HaTypasibHble
yucna.
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6. CBepHYTb CUCTEMY IKCMOHEHLMANBHO AMOGaHTOBBIX YPaBHEHMIA
B OflHO 3KCMOHEHLNaNbHO ANO(aHTOBO ypaBHEHNE, AdtOLLEe
SKCNOHEHUMANIbHO ANOPAHTOBO NPEACTaBAEHNE NCXOAHOTO
nepevYncaInMoro MHOXeCTBa, NPUHUMAEMOrO PeErncTpoBol
MaLLWHOIA



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

6. CBepHYTb CUCTEMY IKCMOHEHLMANBHO AMOGaHTOBBIX YPaBHEHMIA
B OLHO SKCMOHEHLManbLHo AnocbaHTOBO ypaBHEHME, AatoLlee
SKCIMOHEHLMAILHO AUOMAHTOBO MPEACTABAEHNE NCXOLHOIO
NEPeYNCIMMOro MHOXECTBA, MPUHMMAEMOrO PerncTpoBOii
MaLUNHOW

7. MNpeobpasoBaTb NOAYYEHHOE SKCMNOHEHLMANBHO ANOdaHTOBO
YpaBHEHNE B SKBMBAJIEHTHOE ANOKAHTOBO YPABHEHNE, UCMOJbL3YS
MHOFO KOMUA MHOro4YNeHa U3 fuodaHTOBa NpeacTaB/eHUs
BO3BELEHNSI B CTEMEHb:

a=b"<—= 3Ixy...xun{P(a,b,c,x1,...,xm) =0}



OT perncTpoBoii MalWWHbl K SKCNOHEHUMANbHO ANOdQaHTOBY
YPaBHEHNIO

Teopema (Davis-Putnam-Robinson [1961]). Kaxgoe
nepeqdnCaAnimoe MHOXXeCTBO M MMEET SKCMOHEHLNAbHO
ANOGhaHTOBO NpeacTasaeHne

(a1,...,ap) €M<=
<~ Ix; ... xm{EL(x1, %2, ..., Xm) = Er(x1,x2,...,xm)} (1)



OT perncTpoBoii MalWWHbl K SKCNOHEHUMANbHO ANOdQaHTOBY
YPaBHEHNIO

Teopema (Davis-Putnam-Robinson [1961]). Kaxgoe
nepeqdnCaAnimoe MHOXXeCTBO M MMEET SKCMOHEHLNAbHO
ANOGhaHTOBO NpeacTasaeHne

(a1,...,ap) €M<=
<~ Ix; ... xm{EL(x1, %2, ..., Xm) = Er(x1,x2,...,xm)} (1)

Teopema (Matusicesuy [1975]). Kaxgoe nepeuncianmoe
MHOXeCTBO I MMEET OBHOKPAaTHOE SKCMOHEHLNATIBHO [ANOGAHTOBO
npegctasnenne (1), B KOTOPOM 3HAYEHUST HEU3BECTHbIX

X1, X2, « «y Xm, €CJIN OHU CYLLECTBYIOT, OBHO3HAYHO ONPERENAIOTCS
10 3Ha4YeHUsIM NapamMeTPos aj, . . ., ap.



OpHoKpaTHOE KOAMpPOBaHME NPOTOKONA
2a=2r9 < b=2"

re—roo = brg+bY [ sk — b>, (20 A sk)

g — Sg.0 = bY T sk + b F (20 A si) + b %((e — z0) A s)
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b1
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OpHokpaTHOE KOAMPOBaHME NPOTOKONA

b=2"1 c=a4q+1

re—rpo = brg+bY [ sk — b>, (20 A sk)

g — Sg.0 = bY T sk + b F (20 A si) + b %((e — z0) A s)

b1
b1

c c c bq+1_1

2°F A((2€ — 1)f + 1) = 22 B

2F ANrp=0 sm = b?



OAHOKPATHOCTb NOPa3PsIAHOTO YMHOXEHUS]

c=aANb (a) HeyeTH. & <§> HeyeTH. &

C
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a—=«cCc



OAHOKPATHOCTb NOPa3PsIAHOTO YMHOXEHUS]

c=aANb (a) HeyeTH. & <§> HeyeTH. &

C

& ((‘” —o b C)> —

a—=«cCc

— E|x1x2x_o,{<i> = 2x +1& <[;> = 2% +1&
&((a—c)+(b—c)> :2X3+1}

a—=«c¢



OAHOKpPaTHOCTb BUHOMUANBHBIX KO3(DPULMEHTOB

c= <r:> — Jupg{(1+uv)" =pu" + "+ q&

c<u&qg<u"l&u>2m}



OAHOKpPaTHOCTb BUHOMUANBHBIX KO3(DPULMEHTOB

c= <m> — Jupg{(1+uv)" =pu" + "+ q&

c<u&qg<u"l&u>2m}

—  Fupgxy{(1+uv)™ =pu" ™t + "+ q&
cHx+l=v&qg+y+1=v"'&u=2"+1}



OT perncTpoBoii MaWwwuHbl K ANOdaHTOBY YpaBHEHWIO

7. MpeobpasosaTh NOAYYEHHOE IKCMOHEHLMANIBHO AUODAHTORO
YypaBHEHNE B SKBMBAJIEHTHOE ANO(AHTOBO YPABHEHNE, NCMOJL3YA
MHOFO KOMUA MHOTOYEeHa N3 AUOGaHTOBA NpeaCTaBIeHUs
BO3BEAEHUSA B CTENEHb!

a=b" <<= 3Ix;...xm{P(a,b,c,x1,...,xm) =0}
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a=b" <<= 3Ix;...xm{P(a,b,c,x1,...,xm) =0}

de{a=2}Y <= 3Ix1... xm{P(a,x1,...,xm) = 0}
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Bp(0) =1 Bp(n+1) = bBy(n)

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2
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PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

Bp(0) =1 Bp(n+1) = bBy(n)

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2

0<l<ap(2)< - <ap(n) <ap(n+1)<...

bap(n + 1) — ap(n)
2ab(n + 1) — ab(n)

ap(n+2)

AV



PeKyppeHTHble nocnegoBaTe/IbHOCT BTOPOro nopsaaka

Bp(0) =1 Bp(n+1) = bBy(n)

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2

0<1l<ap(2)< - <ap(n) <ap(n+1) <

bap(n +1) — ap(n)
2ap(n+1) — ap(n)
ap(n+1) + (ap(n +1) — ap(n))

IAVAR



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

Bp(0) =1 Bp(n+1) = bBy(n)

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2

0<l<ap(2)< - <ap(n) <ap(n+1)<...

ap(n+2) = bap(n+1) —ap(n)
> 2ap(n+1) — ap(n)
= ap(n+1)+ (ap(n+1) —ap(n))
> ap(n+1)
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a3(0), a3(1), v ,ag(n), e
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PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

a3(0), a3(1), v ,ag(n), e

0,1,3,8,21,55,. ..
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PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

0,1,3,8,21,55,. ..

p0)=0  o(1)=1  @(n+2)=¢(n+1)+¢(n)

op(0) =0  @p(1) =1  @p(n+2) = bop(n+1)+dp(n)  b>1



PeKyppeHTHbIe nocnegoBaTe/IbHOCT BTOPOro nopsaaka

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2) = bap(n+1)— ap(n)



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2) = bap(n+1)— ap(n)

ap(n) = bap(n+1) — ap(n+2)



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2) = bap(n+1)— ap(n)

ap(n) = bap(n+1) — ap(n+2)

ap(—1) = bap(0) — ap(1)



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2) = bap(n+1)— ap(n)

ap(n) = bap(n+1) — ap(n+2)

ap(—1) = bap(0) — ap(l) = -1



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2)=bap(n+1)— ap(n)
ap(n) = bap(n+1) — ap(n+2)
ap(—1) = bap(0) — ap(l) = -1

ap(0) =0=—ap(0)  ap(-1)=-1=—al)



PekyppeHTHble nocnenoBaTebHOCTI BTOPOro NMOpsiika

ap(0) =0 ap(l)=1 ap(n+2)=bap(n+1)— ap(n)
ap(n) = bap(n+1) — ap(n+2)
ap(—1) = bap(0) — ap(l) = -1

ap(0) =0=—ap(0)  ap(-1)=-1=-1)  ap(—n)=—as(n)



NuocbanToBocTs nocnegoBaTensHocT ap(k)

OcHoBHas nemma. CywectByer muorodnen Q(x, b, k,x1, ..., Xm)
TaKOW 4TO

b>4& x=apk) <= Ixg...xm{P(x,b,k,x1,...,xm) =0}



CkopocTb pocTa

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2



CkopocTb pocTa

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2

(b—1)ap(n+1) < ap(n+2) < bap(n+1)



CkopocTb pocTa

ap(0) =0 ap(l) =1 ap(n+2) = bap(n+1)—ap(n) b>2

(b—1)ap(n+1) < ap(n+2) < bap(n+1)

(b—1)" < ap(n+1) < b



Otaxkf

(b—1)" < ap(n+1) < b7



Otaxkf

(b—1)" < ap(n+1) < b7
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Otaxkf
(b—1)" < ap(n+1) < b
b" < apri(n+1) < (b+1)"

(b—1)"<ap(n+1) <b" <apn(n+1)<(b+1)"



Otaxkf
(b—1)"<ap(n+1)<b"
b" < apypi(n+1) < (b+1)"
(b—1)"<ap(n+1) <b"<app(n+1) < (b+1)"

(bd — 1)" < abd(n + 1) < (bd)n < abd+1(n + 1) < (bd + 1)"



Otaxkf
(b—1)"<ap(n+1)<b"
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Nuaoykuus no y: cayyaii y > 0

Nemma. Ecm x> — bxy + y?> =1 n y < x, To HaiigeTcs yucio n
Takoe, 4T0 x = ap(n+1), y = ap(n).

Mbl oxxnpgaem, 4To
z=by—x=ap(n—1) y=ap(n) x=ap(n+1)

Mbl 3Haem, 40 0 < z=by —x <y, y> —byz+ 22 =1
Mo MHAYKLNOHHOMY NPEANONOXKEHWNIO CYLLECTBYET M Takoe, YTO

y=ap(m+1),  z=ay(m)



Nuaoykuus no y: cayyaii y > 0

Nemma. Ecm x> — bxy + y?> =1 n y < x, To HaiigeTcs yucio n
Takoe, 4T0 x = ap(n+1), y = ap(n).

Mbl oxxnpgaem, 4To
z=by—x=ap(n—1) y=ap(n) x=ap(n+1)

Mbl 3Haem, 40 0 < z=by —x <y, y> —byz+ 22 =1
Mo MHAYKLNOHHOMY NPEANONOXKEHWNIO CYLLECTBYET M Takoe, YTO

y=ap(m+1),  z=ay(m)

x = by —z = bap(m+1) — ap(m) = ap(m+ 2)



Nuaoykuus no y: cayyaii y > 0

Nemma. Ecm x> — bxy + y?> =1 n y < x, To HaiigeTcs yucio n
Takoe, 4T0 x = ap(n+1), y = ap(n).

Mbl oxxnpgaem, 4To
z=by—x=ap(n—1) y=ap(n) x=ap(n+1)

Mbl 3Haem, 40 0 < z=by —x <y, y> —byz+ 22 =1
Mo MHAYKLNOHHOMY NPEANONOXKEHWNIO CYLLECTBYET M Takoe, YTO

y=ap(m+1),  z=ay(m)

x = by —z = bap(m+1) — ap(m) = ap(m+ 2)

n=m+1



[nodaHTOBO NpeacTaBAEHNE MHOXECTBA YNCEN (vp

Cnepcteue nemmbi:

x€M, <= xe€{0,1,b,...,ap(n),...}



[nodaHTOBO NpeacTaBAEHNE MHOXECTBA YNCEN (vp

Cnepcteue nemmbi:

x€M, <= xe€{0,1,b,...,ap(n),...}
— Ty -—bxy+y?=1}



[nodaHTOBO NpeacTaBAEHNE MHOXECTBA YNCEN (vp

Cnepcteue nemmbi:

x€M, <= xe€{0,1,b,...,ap(n),...}
— Ty -—bxy+y?=1}



[nodaHTOBO NpeacTaBAEHNE MHOXECTBA YNCEN (vp

Cnepcteue nemmbi:

x€M, <= xe€{0,1,b,...,ap(n),...}
— Ty -—bxy+y?=1}

Tpebyercsa:

(x,k) €My <= x=ap(k)



[nodaHTOBO NpeacTaBAEHNE MHOXECTBA YNCEN (vp

Cnepcteue nemmbi:

x€M, <= xe€{0,1,b,...,ap(n),...}
— Ty -—bxy+y?=1}

Tpebyercsa:

(x,k) €My <= x=ap(k)



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

HJokazatenbcTBO.

m=n-+ kf, 0<n<k



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

HJokazatenbcTBO.

m=n-+ kf, 0<n<k

) (st D)) )

ap(m)  —ap(m—1)



CBoiicTBa OENMMOCTY
Jlemma. ai(k) | ap(m) = kap(k) | m
HJokazatenbcTBO.
m=n-+ kf, 0<n<k

) (st D)) )

ap(m)  —ap(m—1)
= \I}Z’



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m
HJokazatenbcTBO.
m=n-+ kf, 0<n<k

) (st D)) )

ap(m)  —ap(m—1)
—ym

ke
=Wyt



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

HJokazatenbcTBO.

m=n-+ kf, 0<n<k

) (st D)) )

ap(m)  —ap(m—1)
—ym

ke
=Wyt

= wp(wh)"



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

HJokazatenbcTBO.

m=n-+ kf, 0<n<k

) (st D)) )

ap(m)  —ap(m—1)



CBoiicTBa fenMmocTy

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

[oka3atenbcTso.

m=n+ k¢, 0<n<k

Ap(m) = (ab(m +1) —ap(m) >

ap(m) —ap(m—1)
S
= wg+ke
= g}
= Ap(n) A5 ()

= (" ey ("

_ab(k)
—ap(k -1

)



CeolicTBa fenmmocTm

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

ap(m) —ap(m—1)

ap(n+1)  —ap(n) ap(k +1) 0 ¢
< ap(n) —ab(n—1)>< 0 —ab(k—l)) (mod ap(k)),

@Am+n —ap(m) );



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

(Oéb(m+ 1) —ap(m) ) _

ap(m) —ap(m—1)
ap(n+1)  —ap(n) ap(k +1) 0 ¢
< ap(n)  —ap(n - 1)> ( ™o —ap(k — 1)) (mod ap(k)),

ap(m) = ap(n)al(k +1)  (mod ay(k))



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

(Oéb(m+ 1) —ap(m) ) _

ap(m) —ap(m—1)
ap(n+1)  —ap(n) ap(k +1) 0 ¢
< ap(n)  —ap(n - 1)> ( ™o —ap(k — 1)) (mod ap(k)),

ap(m) = ap(n)al(k +1)  (mod ay(k))

ap(k) | ap(n)



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

(Oéb(m+ 1) —ap(m) ) _

ap(m) —ap(m—1)
ap(n+1)  —ap(n) ap(k +1) 0 ¢
< ap(n)  —ap(n - 1)> ( ™o —ap(k — 1)) (mod ap(k)),

ap(m) = ap(n)al(k +1)  (mod ay(k))
ap(k) | ap(n)

m=n+ k¢, 0<n<k



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

(Oéb(m+ 1) —ap(m) ) _

ap(m) —ap(m—1)
ap(n+1)  —ap(n) ap(k +1) 0 ¢
< ap(n)  —ap(n - 1)> ( ™o —ap(k — 1)) (mod ap(k)),

ap(m) = ap(n)al(k +1)  (mod ay(k))
ap(k) | ap(n)

m=n+ k¢, 0<n<k



CBoiicTBa OENMMOCTY

Ab(m) = A

b

(k)



CBoiicTBa OENMMOCTY

Ap(m) = Ay(k)
= [ap(k)Wp — ap(k — 1)E]*



CBoiicTBa OENMMOCTY

Ap(m) = Ay(k)
= [ap(k)Wp — ap(k — 1)E]*
¢

= S (] )abkiag itk - 1)

i=0



CBoiicTBa OENMMOCTY

Ap(m) = Ay(k)
= [ap(k)Wp — ap(k — 1)E]*
¢

= S (] )abkiag itk - 1)

i=0

) (8t )

ap(m)  —ap(m—1)

(—1) ap(k=1)E + (=1) M ap(k)aj, ' (k=1)Wp (mod aj(k))



CBoiicTBa OENMMOCTY

Ap(m) = Ay(k)
= [ap(k)Wp — ap(k — 1)E]*
¢

= S (] )abkiag itk - 1)

i=0

) (8t )

ap(m)  —ap(m—1)

(—1) ap(k=1)E + (=1) M ap(k)aj, ' (k=1)Wp (mod aj(k))

ap(m) = (1) Map(k)al H(k—1) (mod ad(k))



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

ap(m) = (—1)£*1€ab(k)aﬁ_1(k —1) (mod a2(k))



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m

ap(m) = (—1)£*1€ab(k)aﬁ_1(k —1) (mod a2(k))

ab(k) | a7 (k - 1),



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m
ap(m) = (—1)£*1€ab(k)aﬁ_1(k —1) (mod a2(k))
ap(k) | Ll (k — 1),

ap(k) | £



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m
ap(m) = (—1)£*1€ab(k)aﬁ_1(k —1) (mod a2(k))
ap(k) | Ll (k — 1),

ap(k) | £



CBoiicTBa OENMMOCTY

Nemma. a3 (k) | ap(m) = kap(k) | m
ap(m) = (—1)£*1€ab(k)aﬁ_1(k —1) (mod a2(k))
ap(k) | Ll (k — 1),

ap(k) | £



Hogble cBoiicTBa AennMMoCTy

Nemma (pokasaHHas).

ab(k) | ap(m) = kap(k) | m



Hogble cBoiicTBa AennMMoCTy

Nemma (pokasaHHas).

ab(k) | ap(m) = kap(k) | m

Nemma (ob6patHas).

kap(k) | m= a%(k) | ap(m)

m =kl = ap(m) = (—1)"Hap(k)ah H(k —1) (mod a3(k))



Hogble cBoiicTBa AennMMoCTy

Nemma (pokasaHHas).

ab(k) | ap(m) = kap(k) | m

Nemma (ob6patHas).

kap(k) | m= a%(k) | ap(m)

m =kl = ap(m) = (—1)"Hap(k)ah H(k —1) (mod a3(k))



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 ab/(n—|—2):b’ab/(n—l—l)—ab/(n)
(1) = 1 ag(n+2) = Bag(n+ 1) — ap(n)

ap(0)

=0
Oéb//(O) = 0

" =b" (mod b —b")



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 abl(n—|—2):b’ab/(n—l—l)—ab/(n)
(1) = 1 ag(n+2) = Bag(n+ 1) — ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 abl(n—|—2):b’ab/(n—l—l)—ab/(n)
(1) = 1 ag(n+2) = Bag(n+ 1) — ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].) = ab/(n+2) = b’abl(n—l—l)—ab/(n)
apr(1) =1 ap(n+2) = Bag(n+1) - ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")

rem(apr(n), b — b”) = rem(ay (n), b’ — b")



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].) = ab/(n+2) = b’abl(n—l—l)—ab/(n)
apr(1) =1 ap(n+2) = Bag(n+1) - ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")

rem(apr(n), b — b”) = rem(ay (n), b’ — b")



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 ozb/(n—|—2):b’abl(n—l—l)—ab/(n)
o (1) =1 ag(n+2) = Bagi(n +1) — ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b — b")
rem(apr(n), b — b”) = rem(ay (n), b’ — b")

rem(ap(n), b’ — b") = ap:(n) provided apr(n) < b — b’



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 ozb/(n—|—2):b’abl(n—l—l)—ab/(n)
o (1) =1 ag(n+2) = Bagi(n +1) — ap(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b — b")
rem(apr(n), b — b”) = rem(ay (n), b’ — b")

rem(ap(n), b’ — b") = ap:(n) provided apr(n) < b — b’



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

Oéb/(].): 1 ozb/(n—|—2):b’abl(n—kl)—ab/(n)
apr(1) =1 ap(n+2) = bagi(n+ 1) — agi(n)

" =b" (mod b —b")

apr(n) = ap(n) (mod b — b")
rem(apr(n), b — b”) = rem(ay (n), b’ — b")

rem(ap(n), b’ — b") = ap:(n) provided apr(n) < b — b’

ab//(n) = rem(abx(n), b — b”) provided abu(n) <b - b



[NepBbIii Wwar

(x, k) €Ny <= x=ap(k)



[NepBbIii Wwar

<X7k> € mb

—

x = ap(k)



[NepBbIii Wwar

(x, k) €Ny <= x=ap(k)
(x, k) €Ny <= TIn{x = ap(n) && k = a(n)}



DyHkymsa arem

z=rem(y,x) <= y =z (mod x)&&z<x—1



cDyH KUunsa arem

z=rem(y,x) <= y =z (mod x)&&z<x—1

z=arem(y,x) <= (y =2z (mod x) or y = —z (mod x)) && 2z < x



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")

abn(n) = rem(abl(n), b — b”) provided abu(n) <b —b



CpaBHeHue nocnefoBaTeNlbHOCTENR

apr(n) = ap(n) (mod b’ — b")

abn(n) = rem(abl(n), b — b”) provided abu(n) <b —b

apr(n) = arem(ag (n), b’ — b") provided 2apr(n) < b —b"



Bropoii war

(x, k) €Ny <= TIn{x = ap(n) && k = ay(n)}



Bropoii war

(x, k) €Ny <= TIn{x = ap(n) && k = ay(n)}

(x,k) € Ny <= Jy{x = ap(n) && k = arem(x, b — 2)}
provided 2n<b—2



Bropoii war

(x, k) €Ny <= TIn{x = ap(n) && k = ay(n)}

(x,k) € Ny <= Jy{x = ap(n) && k = arem(x, b — 2)}
provided 2n<b—2



Tpetunii war

(x,k) € Np <= Fy{x = ap(n) && k = arem(x, b — 2)}
provided 2n<b—2



Tpetunii war

(x,k) € Np <= Fy{x = ap(n) && k = arem(x, b — 2)}
provided 2n<b—2

<X, k> ENp — HX{X = aB(n) &&
x = arem(X, B — b) && k = arem(X, B — 2)}
provided 2ap(n) < B —b&&2n < B -2



[lepunogmyHocTb



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m) = ap(m+p) (mod v)



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m+ p) (mod v)
ap(m+1+p) (mod v)

ap(m)
ab(m + 1)



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m+ p) (mod v)
ap(m+1+p) (mod v)
ap(m+2+p) (mod v)

ap(m)
ab(m + 1)
ab(m + 2)



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m) = ap(m+p) (mod v)
ap(m+1) = ap(m+1+p) (mod v)
ap(m+2) = ap(m+2+p) (mod v)
ap(m+3) = ap(m+3+p) (mod v)



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m—1) = ap(m—1+p) (mod v)
ap(m) = ap(m+p) (mod v)
ap(m+1) = ap(m+1+p) (mod v)
ap(m+2) = ap(m+2+p) (mod v)
ap(m+3) = ap(m+3+p) (mod v)



[lepunogmyHocTb

ap(0) (mod v), ap(l) (mod v),...,ap(n) (mod v),...

ap(m—1) = ap(m—1+p) (mod v)
ap(m) = ap(m+p) (mod v)
ap(m+1) = ap(m+1+p) (mod v)
ap(m+2) = ap(m+2+p) (mod v)
ap(m+3) = ap(m+3+p) (mod v)
ap(n) = ap(n+p) (mod v)



CneumnanbHblii neprog,

v=oap(m+1) —ap(m—-1)

ap(0) = ap(0) =0 (mod v)
ap(l) = ap(l)=1 (mod v)
ap(m) = ap(m) (mod v)
ap(m+1) = ap(m—1) (mod v)
ap(m+2) = ap(m—2) (mod v)
ap(m+3) = ap(m—3) (mod v)
ap(2m—1) = ap(1l) (mod v)
ap(2m) = ap(0) =0= —ap(0) (mod v)
ap(2m+1) = ap(—1)=-1=—ap(1l) (mod v



CneumnanbHblii neprog,

ap(2m) = ap(0) =0= —ap(0) (mod v)
ap(m+1) = ap(—1)=—-1= —ap(l) (mod v)
ap(Cm+2) = —ap(2) (mod v)
ap(2m+n) = —ap(n) (mod v)

ap(4m+ n) —ap(2m+ n) = ap(n) (mod v)



CneumnanbHblii neprog,

ap(2m)
Ctb(Qm =+ 1)
ab(Qm =+ 2)

ap(2m+n) =

ap(dm+n) =

ap(0) =0 = —ap(0) (mod v)
ap(—1) = =1 = —a(1) (mod v)
—ap(2) (mod v)

—ap(n) (mod v)

—ap(2m + n) = ap(n) (mod v)

Mpu v = ap(m+ 1) — ap(m — 1) nocnegosatensHocTb ap(0)

(mod v), ap(l) (mod v),...

ONAnHbl 4m

,ap(l) (mod v),... umeet nepuog



CneumnanbHblii neprog,

ap(2m) = ap(0) =0 = —ap(0) (mod v)
ap(2m+1) = ap(—1) = —-1=—ap(l) (mod v)
ap(Cm+2) = —ap(2) (mod v)
ap(2m+n) = —ap(n) (mod v)
ap(dm+n) = —ap(2m+ n) = ap(n) (mod v)

Mpu v = ap(m+ 1) — ap(m — 1) nocnegosatensHocTb ap(0)
(mod v), ap(1) (mod v),...,ap(l) (mod v),... umeer nepuog
ANWHbI 4m, a NOCNENOBATENLHOCTD

arem(ap(0), v), arem(ap(1),v),. .. arem(ap(n),v),... nmeer

nepuog OAnHbI 2m.



HeTepThIli Wwar

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem (X, B — b) && k = arem(X, B — 2)}
npu ycnosun  2ap(n) < B—b&&2n < B -2



HeTepThIli Wwar

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem (X, B — b) && k = arem(X, B — 2)}
npu ycnosun  2ap(n) < B—b&&2n < B -2

v=ap(m+1)—ap(m—1)



HeTepThIli Wwar

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem (X, B — b) && k = arem(X, B — 2)}
npu ycnosun  2ap(n) < B—b&&2n < B -2

v=ap(m+1)—ap(m—1)

v|B—b



HeTepThIli Wwar

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem (X, B — b) && k = arem(X, B — 2)}
npu ycnosun  2ap(n) < B—b&&2n < B -2

v=ap(m+1)—ap(m—1)

v|B—b

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem(X, v) && k = arem(X, B — 2)}
npu ycnosun  2ap(n) < v&&2n < B -2



[MaTeid war

v|B—b

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem(X, v) && k = arem(X, B — 2)}
provided 2ap(n) < v&&2n < B -2



[MaTeid war

v|B—b

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem(X, v) && k = arem(X, B — 2)}
provided 2ap(n) < v&&2n < B -2

uB—-2



[MaTeid war

v|B—b

(x,k) € Np <= IX{X =ap(n)&&
x = arem(X, v) && k = arem(X, B — 2)}
provided 2ap(n) < v&&2n < B -2

uB—-2

(X, k> ENp — HX{X = aB(n) &&
x = arem(X, v) && k = arem(X, u)}
npu ycnosun  2ap(n) < v&&2n < u



Kntouesas nges
v=ap(m+1)—ap(m—1) v|B—b
ulB-2
<X, k> ENp — HX{X = aB(n) &&

x = arem(X, v) && k = arem(X, u)}
npu ycnosun  2ap(n) < v&&2n < u



Kntoyesas naes
v=ap(m+1)—ap(m—1) v|B—b

ulB-2

<X, k> ENp — HX{X = aB(n) &&
x = arem(X, v) && k = arem(X, u)}
npu ycnosun  2ap(n) < v&&2n < u

[MocneaoBaTenbHOCTL

arem(ag(0), v),arem(apg(l),v),...,arem(ag(n),v),...
NMEET Nepuog ANWHbI 2mM; NOCNELOBATENBHOCTb

arem(ag(0), u),arem(apg(1), u),...,arem(ag(n), u),...

NMEET nepnon OANHbI U; Mbl XOTUM, 4yTObBI U | m.



OcHosHas nemma. [fns nwboro yucna b, takoro uto b > 4, n
stobeix 4ucen x u k, pasenctso x = ap(k) umeer mecro Torga un

TOJILKO TOr[a, Korga Cywectsyrot ducaa B,r,s, t,u, v, X, Y Ttakue,
4TO

u? —but +t2 =1,
s2—bsr+r? =1,
r<s,

21,
v = bs — 2r,
v|B—b,
ulB -2,
B> 2,
X2 —BXY +Y?=1,
2x < u,
x = arem(X, v),
k = arem(X, u).



YacTb “torga”

Ecnn b > 4 v qucna x, k,B,r s, t,u,v,X, Y ynosnersopswoTt
YCA0BUSM

u? — but+t? =1,

s> —bsr+r’=1,

r<s, v =>bs—2r,
s,
B > 4, X2 — BXY 4+ Y? =1,
v|B—b,
ul| B -2,
2a < u,

x = arem(X, v),
k = arem(X, u).

10 X = ap(k).
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v —but+t? =1
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w—but+t*?=1 = u=oap())
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w—but+t*?=1 = u=oap())

s2—bsr+rP=1, r<s
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w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)
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w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>hbs—2r
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w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>bs—2r = v =bap(m)—2ap(m—1)



YacTb “torga”

w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>bs—2r = v =bap(m)—2ap(m—1)
= v=ap(m+1)—ap(m-1)



YacTb “torga”

w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>bs—2r = v =bap(m)—2ap(m—1)
= v=ap(m+1)—ap(m-1)

2



YacTb “torga”

w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>bs—2r = v =bap(m)—2ap(m—1)
= v=ap(m+1)—ap(m-1)

s = (ap(N)® | ap(m)



YacTb “torga”

w—but+t*?=1 = u=oap())

s —bsr+rP=1, r<s = s=ap(m), r=as(m-1)

v=>bs—2r = v =bap(m)—2ap(m—1)
= v=ap(m+1)—ap(m-1)

s = (ap(N)® | ap(m)

= ulm
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B>4&& X?—BXY +Y2=1
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B>4&&X?—BXY +Y?=1 = X=ag(n)



YacTb “torga”

B>4&&X?*—-BXY +Y? =1 = X=ag(n)
= X = ap(n) (mod B —b)
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B>4&& X?—BXY +Y2=1



YacTb “torga”

B>4&& X?—BXY +Y2=1

v|B—-b



YacTb “torga”

B>4&&X?*—-BXY +Y? =1 = X=ag(n)
= X = ap(n) (mod B —b)
= X=n (mod B—2)

v|B—b = X=ap(n) (modv),



YacTb “torga”

B>4&&X?*—-BXY +Y? =1 = X=ag(n)
= X = ap(n) (mod B —b)
= X=n (mod B—2)

v|B—b = X=ap(n) (modv),

ul|B-2



YacTb “torga”

B>4&&X?*—-BXY +Y? =1 = X=ag(n)
= X = ap(n) (mod B —b)
= X=n (mod B—2)

v|B—b = X=ap(n) (modv),

ulB-2 = X=n (modu)
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Let j = arem(n,2m), that is,

n=2m=j, Jj<m
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Let j = arem(n,2m), that is,

n=2m=j,
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YacTb “torga”

Let j = arem(n,2m), that is,

n=2m=j, Jj<m

Ap(n) = Vi
w2lm:ﬁ:j

= [wpR)vi



YacTb “torga”

Let j = arem(n,2m), that is,

n=2m=j, Jj<m

Ap(n) = Vp
2Um+j
= \ub’"f
m21/ j
= [lvgP]'vy

= [[As(m)]?] [A(j)]*
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Ap(n) = [[As(m] TAG)H
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Ap(n) = [[As(m] TAG)H

pmy = (“alm D el )
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YacTb “torga”

Ap(n) = [[As(m] TAG)H
_ (ap(m+1)  —ap(m)
As(m) = ( ap(m) —ab(m—1)>

B (—ab(m_ 1) ap(m) ) (mod v)

—ap(m)  ap(m+1)



YacTb “torga”

Ap(n) = [[As(m] TAG)H

ap(m+1) —ap(m)

- ( ap(m) —ab(m—1)>
_(—ab(m_l) ap(m) ) (mod v)

—ap(m)  ap(m+1)
—[Ap(m)]

—E (mod v)
LA (mod v)



YacTb “torga”

Ap(n) = [[As(m] TAG)H

pmy = (“alm D el )

ap(m) —ap(m—1)

B (—ab(m_ 1) ap(m) ) (mod v)

—ap(m)  ap(m+1)

= —[Ap(m)] ™!
[Ay(m)]? = —E (mod v)
A(n) = +A()E (mod v)

X = ap(n) = +ap(j) (mod v)



YacTb “Torpa”

x = arem(X, v) = ap(j)
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x = arem(X, v) = ap(j)

20p(f) < 2ap(m) < (b — 2)ap(m) < bap(m) — 2ap(m—1) =v
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x = arem(X, v) = ap(j)

20p(f) < 2ap(m) < (b — 2)ap(m) < bap(m) — 2ap(m—1) =v

k = arem(X, u) = arem(n,u) = j
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x = arem(X, v) = ap(j)

20p(f) < 2ap(m) < (b — 2)ap(m) < bap(m) — 2ap(m—1) =v

k = arem(X, u) = arem(n,u) = j

2j <2ap(j)=2x < u
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x = arem(X, v) = ap(j)

20p(f) < 2ap(m) < (b — 2)ap(m) < bap(m) — 2ap(m—1) =v

k = arem(X, u) = arem(n,u) = j

2j <2ap(j)=2x < u

x = ap(k)



YacTb “Tonbko Torga’

For every b > 4, x, k, if x = ap(k) then there are numbers
x,k,B,r,s,t,u,v,X,Y are such that

> —but+t> =1,

s> —bsr+r? =1, r<s,
v = bs — 2r,
s,
B > 4, X2 — BXY 4+ Y? =1,
v|B—b,
u|lB-2,
2x < u,

x = arem(X, v),
k = arem(X, u).



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
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v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)

s=ap(m+1), r=ap(m) = s?—bsr+rP=1
= r<s



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)

s=ap(m+1), r=ap(m) = s?—bsr+rP=1
= r<s

m=Ilu = u*|s



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)

s=ap(m+1), r=ap(m) = s?—bsr+rP=1
= r<s

m=Ilu = u*|s

v= bs—2r



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)

s=ap(m+1), r=ap(m) = s?—bsr+rP=1
= r<s

m=Ilu = u*|s

v= bs—2r >dap(m)—2ap(m-—1)



YacTb “Tonbko Torga’

v=ap(),t=ap(l+1) = v?—but+t>=1
lisbig = 2x<u
u=1 (mod 2)

s=ap(m+1), r=ap(m) = s?—bsr+rP=1
= r<s

m=Ilu = u*|s

v= bs—2r >dap(m)—2ap(m-—1)
> Qab(m) >0
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B>4, v|B—-b, u|B-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)
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B>4, v|B—-b, u|B-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)

d|u
d|v
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B=b (mod v), B=2 (mod v)

d|u
d|v
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YacTb “Tonbko Torga’

B>4, v|B—-b, u|B-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)

d|u

d|v

ls = dls
v=bs—2r = d]|2r
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B>4, v|B—-b, u|B-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)

d|u

d|v

ls = dls
v=bs—2r = d|2r
u=1(mod2) = d|r



YacTb “Tonbko Torga’

B>4, v|B—-b, u|B-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)

d|u

d|v

ls = dls
v=bs—2r = d]|2r
u=1(mod2) = d|r
s2—bsr+r*P=1 = d|1



YacTb “Tonbko Torga’

B>4 v|B-b,

ulB-2

B=b (mod v), B=2 (mod v)

u s

v =bs—2r
u=1 (mod 2)
s2—bsr+r’=1

U u

d|u
d|v
d|s
d|2r
dlr
d|1
d=1



YacTb “Tonbko Torga’

X =oap(k),Y =ap(k+1) = X°-BXY+Y?=1



YacTb “Tonbko Torga’

X = aB(k), Y = aB(k—|— 1)

x = arem(X, v)



YacTb “Tonbko Torga’

X = aB(k), Y = aB(k + 1)

x = arem(X, v)

ap(k)
X
v|B—b=X

ap(k) (mod B — b)
x (mod B — b)

x (mod v)



YacTb “Tonbko Torga’

X = aB(k), Y = aB(k + 1)

x = arem(X, v)

ag(k) = ap(k) (mod B — b)
X x (mod B — b)
v|B—b=X = x (modv)

v= bs—2r >d4ap(m)—2ap(m—1)
> ap(m) = ap(lu)
> ap(l) =u>2x



YacTb “Tonbko Torga’

X = aB(k), Y = OzB(k+ 1)

k = arem(X, u)



YacTb “Tonbko Torga’

X = aB(k), Y = aB(k+ 1)

k = arem(X, u)

2x < u







































































































































